

ДОРОГОЙ ДУХОВНЫХ ЗНАНИЙ

Второй год при Абдулинской мечети действует Исламская воскресная школа (медресе). Каждую субботу и воскресенье со всех концов города и сел района сюда съезжаются верующие, желающие изучить основы религии, исламской этики и морали, арабской графики, стремящиеся научиться чтению Корана...

Занятия здесь ведут дипломированные преподаватели, окончившие несколько религиозных учебных заведений. Имам-хатыб Абдулинской мечети Алмаз хазрат Кашапов обучался в трех образовательных учреждениях: в старейшем медресе России «Хусаиния», действующем в Оренбурге, в престижном Российском исламском институте в г. Уфе, а также в рамках российско-турецкой программы — в Стамбуле. Гумар хазрат Усманов — тоже выпускник уфимского Исламского института, имеет большой опыт преподавательской деятельности, наработанной в медресе с. Алькино Похвистневского района Самарской области.

В настоящее время на втором курсе медресе обучается 27 человек, а на первом численность учащихся составляют 35 человек, в том числе 8 детей. За партами сидят первокурсники — люди разных возрастов, но преимущественно пенсионного возраста. Вот перед нами солидный мужчина в строгом костюме с галстуком и неприменной тюбетейке — это хорошо знакомый нам и многим абдулинцам житель с. Новоякупово и видный человек в районе Г.Ханнанов, некогда возглавлявший колхоз им. Ленина, а также работавший в ЗАО «Алина». Ныне Гумар Гараевич находится на заслуженном отдыхе, но по-прежнему является человеком активной жизненной позиции, а применение своим знаниям и неиссякаемой энергии нашел в общественной деятельности, возглавив по просьбе односельчан духовное общество мусульман с. Новоякупово.

Даже на перемене продолжает старательно зубрить буквы другой пожилой человек. Не сложно определить, что в медресе он — явно самый старший ученик. Подходим к нему знакомиться. Аксакал с удовольствием вступает в беседу и представляет:

— Я — Ахмадуллин Гайса из Тириис-Усманова. Моих односельчан здесь обучается 7 человек: 3 мужчин и 4 женщин. Каждую неделю мы приезжаем на занятия в Абдулинскую мечеть на двух легковых автомобилях...

Выяснилось, что наш почтенный собеседник с недавних пор является сельским муллой. Новая стезя потребовала новых

знаний. Ведь Гайса-абый до сих пор знал только те молитвы и суры из Корана, которым его научили в детстве, как в те далекие годы было принято учить любого ребенка в мусульманской семье.

— Сколько Вам лет? — интересуемся мы.

— 18, — озорно смеется дед.

— Только в перевернутом виде.



Не зря говорят: век живи — век учишься. Уважаемый аксакал старательно изучает арабский алфавит. Конечно, священная книга издается на татарском, русском, английском и многих других языках. Но, как пояснил имам-хатыб А.Кашапов, на арабском языке одна и та же буква может иметь до трех вариантов произношения, поэтому правильно читать Коран может только тот, кто владеет языком оригинала — тем, на котором написана священная книга, ниспосланная Всевышним.

Наблюдая за занятиями, невольно вспоминаешь татарскую поговорку, утверждающую, что учиться — все равно, что как иглой колодец копать: занятие столь же длительное, трудоемкое, требующее упорства, настойчивости, огромного непоколебимого желания. Особенно эта истина актуальна в случае с медресе. Арабский язык входит в тройку сложнейших в мире, и не только из-за указанных выше особенностей фонетики. Как известно, каждая буква арабского алфавита еще и на письме обозначается тремя знаками: в начале слова — одним, в середине — другим, в конце — третьим.

— Тяжело усваивается? — сопереживающе спрашивает преподаватель медресе Гумар хазрат Усманов у пожилой женщины.

— Да, — тяжело вздохнув, честно признается она.

— Если у Вас трудности в освоении учебного материала или что-либо непонятно, не стесняйтесь подойти и спросить. И ни в коем случае не бросайте учебу, рассудив, что Вам учеба не под силу: это шайтан пытается сбить нас с верного пути. Мы вам во всем поможем. Там, где мы не успеем, что-то подскажут второкурники: они уже свободно читают Коран...



двоюродному брату и забыл дома молитвенник... И папа не сдал экзамен.

Ильназа, как и третьеклассника из их школы Алика Хабибуллина, в медресе привел тот же Рустам. А вот пятиклассник городской СОШ №38 Ильмир Талипов ходит на занятия вместе с мамой.

По завершению занятий преподаватели и ученики дружно собираются за столом, обставленным принесенными ими же домашней выпечкой и сладостями. За чашечкой чая завязывается непринужденная беседа. Преподаватель Гумар-хазрат делится планами: с будущего года им хотелось бы организовать хотя бы двухнедельный летний лагерь для детишек.

Пока пьют чай, наступает время очередного намаза. Хазрат приглашает всех на коллективную молитву. «Я пока еще не умею», — стесняясь, произносит пожилая женщина-первокурсница. «Ничего страшного, научитесь — успокаивают ее остальные. — А пока встаньте рядом с нами и делайте то же, что и мы, читайте те молитвы, которые знаете».

Так в стенах мечети незаметно пролетают три часа. Домой верующие расходятся, с чувством умиротворения, с радостью проделывая каждый шаг по дороге духовных знаний.

**Зиля ЗАРИПОВА.
г. Абдулино.**

На снимках: муэдзин Абдулинской мечети Гумар хазрат Усманов ведет урок; юные учащиеся медресе.

А в соседней комнате в то же самое время занимаются ребята в возрасте 9-14 лет. В этот день с ребятами занимается учительница И. Юнусова — она проводит повторение и закрепление пройденного материала. Речь идет о пророках, столпах, на которых зиждется ислам... Касаясь темы харама (запрещенных правоверному мусульманину деяний), учительница подробно останавливается на наиболее часто встречаемом в жизни примере — употреблении спиртных напитков, рассказывая как это пагубная привычка рушит организм и укорачивает жизнь человека.

— Наш язык не должен говорить нехороших слов, а уши не должны слышать, когда их произносят другие; глаза наши не должны видеть то плохое, что нам иногда встречается в жизненном пути, — говорит Индира апа. — Научитесь воспринимать только позитив, брать из окружающего нас мира только добрые примеры и учиться им.

Ребята слушают ее, внимая каждому слову. А затем оживленно делятся своими знаниями, личными наблюдениями и примерами из жизни.

Когда преподавательница упоминает судный день, за партами наблюдается лес рук.

— Да, мы знаем, это произойдет в 2012-м году, 21 декабря! — насмотревшиеся телевизора дети сражают наповал «глубокими знаниями».

— Ребята, не надо верить в такие утверждения, — улыбается учительница. — Один Всевышний знает, когда и как это произойдет.

На перемене мы беседуем с ребятами. Мои предположения, что детей в мечеть приводят бабушки и дедушки, а уж в крайнем случае — родители, оказались в корне неверными.

— Я увидел объявление в газете о наборе учащихся в медресе и попросил у родителей разрешения посещать занятия. Они меня поддержали, — рассказывает учащийся 6-го кадетского класса абдулинской СОШ №3 Рустам Гусейнов.

— А я за папу молился, когда он экзамен сдавал на водительские права, — воодушевленно, с гордостью рассказывает пятиклассник-кадет той же школы Ильназ Сафин, а потом, опустив глаза, виновато добавляет: — А в следующий раз, когда он сдавал экзамен, я пошел в гости к

«ТУГАН ЯК» — ГАЗЕТА ТВОЕГО РОДНОГО КРАЯ!

Продолжается подписка на татарскую культурно-просветительскую газету северо-запада Оренбургской области «Туган як. Родной край» на первое полугодие 2010 года.

Газета распространяется в Асекеевском, Бугурусланском, Абдулинском, Северном, Матвеевском и Пономаревском районах. Материалы публикуются на татарском и русском языках.

Концепция редакции — издание народной газеты, отвечающей пожеланиям жителей малых городов и сел.

ДУРТ СЭБЭП «ТУГАН ЯККА» ЯЗЫЛЫРГА!

1. Үзегез һәм якташларыгыз, бөтен татар дөнъясы, курше районнар тормышы турында хәбәрләр укыйсыз.
2. Халкыбызның гөрөф-гадәтләрен дин кануннарын өйрәнә аласыз, намаз вакыты күрсәтелә.
3. Үзегез язган теләкләрне, кинәшләрне, шигырләрне, хикәяләрне бастыра аласыз.
4. Татар халык ризыкларын эзерләргә өйрәнәсез.

Стоимость подписки: 94 рубля 50 копеек — на 6 месяцев.

Подписной индекс 53167. Оформить подписку можно в любом почтовом отделении или у почтальонов. Лучшие работники связи будут поощрены материально. На газету также можно подписаться с доставкой со следующего месяца. **СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНУ РЕДАКЦИИ: 8-(353 51) 2 22 81.**